



小学入学年龄截止日期松动, 各方观点不一

谢小凤

近日中华人民共和国教育部办公厅印发的文件中提到“就读小学一年级儿童的截止出生年月由省级教育行政部门根据法律规定和实际情况统筹确定”,引发广泛关注。这意味着,8月31日有可能不再是小学入学铁定的截止日期了。

家长:不管定哪个时间,都有人不满意

陈女士的儿子是10月份出生的,当年为了是否让孩子能早一年读书的问题,也是没少折腾。因为陈女士的儿子是10月份出生的,按理说是不符合小学生入学年龄的,但是陈女士一心想让儿子提前入学,认为不差这个把月的时间。但是问题远没有陈女士想得这么简单。

公办小学对于孩子年龄未满7岁的,不愿接收。陈女士也打听了附近的民办小学,“像我儿子这种情况,可以选择在民办小学读

一年,然后转入公办小学,但是我打听了一下,这一年的学费对于我的家庭来说还是有些困难,而且转学手续很复杂,考虑再三,我还是放弃了,选择了让儿子再上一年幼儿园。”这几年走过来,陈女士一直懊悔没有让孩子早一些上学。因为陈女士的儿子学习成绩并不是很理想,以后想着如果孩子的成绩持续如此,还有复读的打算,这样孩子的年龄就成了一个问题。

王女士的女儿才1岁多,但是她对孩子

入学年龄问题也是密切关注、深入研究。“有些家长支持放宽截止年龄,认为12月31日是比较合理的小学入学截止日期,这样可以同年的孩子,同年上学。但是我的女儿是一月份生的,差不了几天,这可怎么办?我不想让孩子晚一年上学”王女士认为,8月31日是一个维持多年的铁律了,家长们也早已习惯了。如今这铁律有了松动的可能,然而众口难调,不管入学截止日期定在哪一天,都会有人不满意。

老师:提前入学未必是好事,对孩子发育不利

针对各位家长都有让自己孩子早日入学的想法,一位小学老师告诉笔者,孩子提前入学未必是好事,可能对孩子发育不利。“我们以前是8岁上一年级的,现在的小孩子6岁、7岁就开始上一年级,跟以前相比,已经是提前了。我自己也带过小学一年级的学生,我并不觉得提前入学是一件好事。首先如果孩子太小,生活不能自理,老师需要花费更多的精力在照顾孩子们的生活上,这对老师和孩子们来说,都是一种压力。再

者,如果孩子年龄太小的话,大脑发育不完全,学习接受能力也会有很大的差距,这对个人的自信心是一种很大的打击。”这位老师说道。

小乐现在已经是中学生了,当年他是提前了半年上小学。因为小乐平时在家无人照看,家长就想着早点送入学校。但是小乐完全不能适应小学生活,上了小学以后,他还是像上幼儿园一样生活状态,不仅耽误了自己的学习,还影响了全班的学习氛围,小乐上了

没几天就回家了,无奈只得等第二年开学再正式入学。

“也有些孩子特别聪明,如果生活自理能力强的话,经过科学评估,是可以考虑提前入学的。”这位小学老师表示,经过了多年的检验,大部分孩子年满6周岁入学是合理的。但他也表示,不应“一刀切”,新政策下可以更灵活。建议给申请提前入学的孩子制订评估标准,达标可以入学。但也不宜放宽太多,最多到年底。

专家:要从各地实际出发,建议决定权下放到县、市

有关专家表示《关于做好2017年义务教育招生入学工作的通知》的出台,是关注到地区差距,以及儿童发育基础上的心理发展、营养状况等差异做出的合理调整。因为我国东西部、农村与城镇的经济发展还存在着很大的差距,这也给孩子的身心发育带来差异。例如孩子们在营养状况、静坐时间、认知能力、智力发育、专注能力等方面还参差不齐。

很多家长都希望孩子能提前入学,有关

专家在这儿也提醒广大市民,不是上学早,孩子就一定沾光能赢在起跑线上。很多孩子因为上学早,但能力跟不上,丧失学习兴趣和劳动能力,这不利于孩子的健康发展。如果家长实在想让孩子提前入学,有关专家建议在孩子入学时,可以引入第三方评估机构,对孩子的智力、自理等能力进行评估,让入学管理更有针对性。

大部分人觉得虽然教育部门给出了大方

向,让各县有了选择的自由权,但是在短期内难以给出明确的说法,也就是说,维持现状的可能性比较大。因为随着二胎时代的到来,学位会变得越来越紧张,如果要变动,涉及的面就会很广,有关部门须进行一场摸底考察,如适龄的孩子有多少?未来是多少?学校够不够?软硬件如何?老师数量跟不跟得上?这些都是需要考虑的问题,不是说变就变的。